清欢小札

小雪·葡萄美酒

文/张治

小雪,是二十四节气中第二十个节 气。"小雪气寒而将雪矣,地寒未甚而雪 未大也。"这是古籍《群芳谱》中对小雪节 气的描写。

"花雪随风不厌看,更多还肯失林 峦。"此时,行走在被巍巍贺兰护佑、悠悠 黄河滋润的贺兰山东麓,每一个脚步都 能书写出诗意的旅程,每一次邂逅都离 不开葡萄酒。贺兰山东麓葡萄种植历史 可追溯至隋唐时期,距今已有1600多年, 那里地势平坦、土壤肥沃、光照充足、热 量丰富、昼夜温差大,有利于糖分累积。 贺兰山东麓对于酿酒葡萄来说,占尽了 天时、地利、人和,造就了种植、生产酿酒 葡萄的天然宝地。我国葡萄酒行业标杆 -王朝酒业,自1998年起扎根贺兰山 东麓的青铜峡产区,成为第一个在宁夏 产区设立酒庄的葡萄酒企业。2024年, 王朝酒业再度落子贺兰山东麓,兴建王 朝天夏酒庄。王朝公司的干化干红系 列、木桶陈酿系列、梅鹿辄系列等中高端 酒产品的原料均来源于这里。贺兰山与 王朝酒业双向赋能,共同为世界呈上一 杯甘醇的葡萄美酒!

小雪时节,让洁白无瑕,轻盈飘逸 的雪花与醇厚细腻、回味悠长的葡萄酒 相互交融,在静谧中积蓄生命的能量。



- 小雪 王少杰 刻铜 -



张锋想

贺兰山,中国北方罕见的南北向山脉,抵御了西伯利亚寒流自西向东入侵的脚步,也张开臂膀,护佑了怀抱中的宁夏平原,成就了一个神秘的王朝——西夏,一座神奇的城市——银川。这座堪称伟大的山脉,也因此较早地为雪白头,成为小雪节气里—道美丽的风景。

银川,这座1947年才定下今天名称 的省会城市,曾经有着吕城、怀远、兴庆府 等名称,因地处西北边陲,很多时候是被 中原王朝忽略的地方,直到党项羌族首领 李元昊在这里建立了大白高国(史称西 夏)之后,贺兰山才被正式行了"注目 礼"。这个王朝曾经和北宋、大辽一起呈 鼎立之势,雄踞贺兰山下,扼守河西走廊 东段,让大宋皇帝惴惴不安。西夏都城兴 庆府也曾繁荣一时,她所在的平原受黄河 的灌溉之利以及贺兰山抵御西部风沙和 寒冷空气的护佑,成为人人称羡的米粮 川。而今历史已经远去,这个立国200多 年的王朝只在贺兰山下留下几座孤零零 的王陵残堆,和银川城内几座古塔在诉说 曾经的往事。每到冬天落雪之后,银装素 裹的王陵与贺兰山互相对视,更显苍凉之

感,这幅画面成为欣赏和认知银川的著名美景,时光写就的诗章也开始娓娓道来。

现在的银川城是一个伟大的移民城市,来自祖国各地的人们在湖城(银川别称)建设社会主义,因此风俗各异。在冬天到来之际仍旧有着腌制冬菜,蒸粑粑等习俗。受黄河灌溉之利,宁夏大米闻名遐迩,蒸制出来的粑粑是多少离开湖城外出的银川人的味觉记忆。当小雪节气来临之时,银川用自己独有的特产迎接冬天。一把红艳艳的枸杞泡入水中,煮入汤中,沏入茶中,那红色便晕染开来,成为银川人抵御寒冬的底色。枸杞红与贺兰雪在红白之间形成银川人在味觉与视觉上的深情对视,让冬天的银川更让人向往。

说到红色,贺兰山还成就了另一道 享誉世界的红色风景。在山脉的东麓, 葡萄酒产业自新世纪蓬勃兴起,一个重 要的原因就是这里的地质气候生态等条 件一起造就了优质葡萄,也造就了高品 质的葡萄酒。最为昂贵的当数用成熟之 后仍旧悬挂枝头的葡萄,在寒冬与落雪 到来之后凝结的精华酿制成冰酒,丝毫 不逊色于阿尔卑斯山脉的那些欧洲货。 现在贺兰山下鳞次栉比的葡萄酒庄,是银川人和朋友最喜欢的去处。当小雪落下之时,酿制好的红色酒体也从罐中缓缓流出,香味迅速弥漫到空间中的每一个角落,高脚玻璃杯上所映照的,是远处贺兰山巅那皑皑的白雪。

现在贺兰山东麓的葡萄和葡萄酒产业园区,前者成为国家地理标志产品,后者成为连接"全国重要产业基地"和"国际旅游目的地"两项重大使命的纽带。今年以王朝天夏为代表的一批新酒庄陆续建成,在宁夏大地蓄力写就新的葡萄酒传奇,也让"王朝"在贺兰山下和银川诸城的白与红色彩间焕发勃勃生机。

(作者系资深媒体人、作家、编剧,西安文史艺术研究院副秘书长)

照片由王朝酒业提供

美术家协会会员 天津美术家协会原理事



